"我是党员,我来报个到

合川区1万余名在职党员到社区报到,为群众办实事解难事



□本报记者 陈国栋

"目前,合川1万余名在职党员已 全部到社区报到。"6月14日,重庆日 报记者在合川区采访时了解到,今年以 来,该区在职党员利用休息时间为群众 办实事解难事,累计参与各类志愿服务 2.3万余人次,参加社区公益服务1.1万 余人次,帮助解决群众热切期盼的问题

日前,合川区委,要求把这项工作 常态化坚持下去。

推动更换新电梯 居民出行踏实了

6月14日上午,记者在小区17栋 楼下看到。一楼安装了2部崭新的电 梯,居民们一边等电梯,一边议论纷 纷。"旧电梯以前经常'扯拐',我每次坐 都担心出故障。现在心头踏实了。"家 住20楼的王树彬说。

小区建成已10年,16栋和17栋都 是高层,4部电梯没通风、监控、警铃设 施,运行五六年后,毛病不断,近一两年 更是长期停摆,被主管部门认定为"不 合格"。问题迟迟得不到解决,居民们 忧心忡忡。

在合川区南景豪爵业委会委员匡 麟川的推动下,"硬骨头"被啃下。

去年3月,合川区委要求在职党员 去社区报到,发挥党员作用。"我是党 员,我来报个到!"按照区委组织部要 求,合川太和镇镇长匡麟川,带着介绍 信,到南津街街道紫荆园社区党委报 到,表明党员身份,并表示服从社区党

委的安排,希望为群众办点儿实事。不 久,匡麟川当选为业委会委员。

更换电梯,需动用大修基金,而这 得让2/3以上的业主同意。两个月内, 匡麟川与业委会的几名党员挨家挨户 上门,获得大家支持。动用大修基金 后,资金还有缺口,需要业主们分摊。 匡麟川又提出"基准费用+按楼层适当

目前,4部电梯已有2部正常运行, 另外2部正待验收。匡麟川说,等电梯 问题处理完毕,他还准备推动小区的消

"群众遇到难事、烦心事,党员就应 该主动去帮忙解决。"匡麟川这样理解 党员在社区里的义务。

"有事就找瞿公安" 休息日里他很忙

家住钓鱼城街道金龙院的合川区 公安局合阳派出所民警瞿才学,爱"管 闲事",休息日里也闲不住。

14日下午,瞿才学接到一个老邻 居的电话——丢失的一车肥猪有下落 了,谢谢关心。原来13日凌晨1时许, 这位老邻居曾因丢失一车托熟人从外 地带回的肥猪向他求助。睡下没多久, 旁边一个小区的居民又打电话向他反 映卖酒门市噪音扰民问题,他穿上衣 服,急匆匆出了门。

瞿才学今年57岁,部队转业,从警 已20年。"瞿公安爱管闲事",街道、社 区的居民们都知道。小区门岗小屋太 狭小,去年夏天他顶着烈日去搬砖;居 民家漏水,弄脏楼下干洗店名贵衣服, 他出面调解;院里半空中的电线影响市 容市貌,他找到电力部门,争取到电线 下地项目……

金龙院是合川嘉滨路边一个建于 90年代的老旧小区,由4栋单体楼围 合而成。金龙院院子不大,但干净整 洁,邻里之间其乐融融。小区花圃里, 立着"金龙家风"评选的屏风。屏风上 图文并茂地展示着反映良好家风的鲜 活事迹,让人很受启发。这是去年瞿才 学等党员利用休息时间在小区搞的评 选活动,小区62户、120多名居民大都

"党员在社区报到,就是该多给群 众做点事。我做的都是些小事。"记者 面前的瞿才学,谦虚腼腆,不善言谈。

"逆行"驰援社区 他们赢得群众信任

"感谢组织将在职党员安排到我们 社区,协助我们共同抗疫。他们不顾个 人安危,保护着我们的生命安全,我们 深表敬意和感谢……"今年4月,南津 街街道东津沱社区党委书记王先华,给 区委组织部送去一封感谢信。

东津沱社区有近2万居民,这里单

体楼院多,一巷连千家,户户通巷道,四通 八达。在今年2月初,疫情防控最吃劲的 时候,社区防控人手短缺,任务艰巨。

见此情景,区委组织部在全区内临 时调动34名在职党员支援抗疫。为防 控疫情,堵上其他通道后,净水寺路口 成为社区唯一的出入通道。区委组织 部干部包昌宜和区纪委监委干部刘松 报到后值守在此,对来来往往的人员和 车辆进行摸排、劝导。

来自江科物业公司的在职党员李 莉君,今年65岁。那段时间,她主要负 责为两家隔离观察户共7口人购买生 活物资,并送到门外。"帮忙买肉、买米、 买口罩,口罩不好买,她就把自己家里 的捐出来。"南津街街道组织委员王丽 对此很感动。

在街道、社区干部,党员志愿者和 热心群众等的共同努力下,东津沱社区 守住了防线,南津街街道辖区没有一起 确诊和疑似病例。

【编辑点评】

社区是我家 管理靠大家

□逯德忠

社区是城市的基层,其组织程 度、发展水平,最能体现一个城市发 展的整体状态、和谐氛围。如何加 强城市基层党建工作? 让在职党员 到社区报到,亮身份、树形象、做表 率,不失为加强社区党建、完善党员 监督管理的一条好路子。

"社区是我家,管理靠大家。"党 政机关、企事业单位的大多数党员 家住社区,他们熟悉社区情况,了解 群众所急所需所盼。在职党员到社 区报到,参加社区党组织开展的活 动,参与社区建设、管理和服务,有 助于真正把党的建设融进社区建 设,以党员的先锋作用引领社区发

要加强监督和考核,把党员密切 联系群众、切实服务群众的情况作为 其评先评优和党内表彰的重要依据, 逐步形成"工作在单位、活动在社区、 奉献双岗位"的党员管理新模式,构 建简便易行、务实管用的长效机制, 切实打通党员联系服务群众"最后一

难忘毕业季

6月16日,重庆大学城市科技学院 毕业生穿着学位服拍照留影。受疫情 影响,今年的毕业季格外难忘。6月中 旬,该学院毕业年级非高风险地区学生 按自愿原则陆续返校,办理毕业离校手 续。按照疫情防控常态化期间的工作 要求,减少人员聚集,今年该院不举办 大型毕业典礼。为了弥补毕业生的遗 憾,学院在校园内悬挂横幅标语,营造 关爱、欢送毕业生的浓厚氛围,各二级 学院自发组织了多场次、户外、小型授 位仪式,为2020届毕业生的大学生涯 画上圆满句号。

通讯员 陈仕川 摄/视觉重庆



□本报首席记者 颜安 实习生 苏畅

6月15日,重庆日报记者在奉节 县鹤峰乡莲花社区采访时,看到一家设 置在农村院坝设有"积分银行"。这家 "积分银行"存取的不是金钱,而是村民 的文明行为。

奉节全域390个村(社区),都有这 样的"积分银行",这是该县在全国首创 的新时代文明实践措施。"积分银行"正 激发当地群众干事创业与提高思想觉 悟的热情,让文明乡村吹进各家各户。

4大类31条 这个"银行"有规矩

走进莲花社区"积分银行",几排货 架上摆满各种生活用品——杀虫剂、牙 膏、洗发水、洗衣粉、盐巴、面条等,每种 物品下面标注了所需的积分。

社区党支部书记朱炳宣介绍,群众 以户为单位,在全县统一的"志愿奉节" 网络上建立积分银行账户,家庭成员均 可为本账户积累积分。1分就是1块 钱,每个家庭有100分基础分,通过志 愿服务和文明行为获得积分,超出100 分以上部分方可兑换生活物品。

"收集垃圾、参与志愿服务和社区 治理等,都可以获得积分。"朱炳宣介 绍,"积分银行"一共有4大类31条计 分标准,涉及会议学习、清洁卫生、遵纪 守法、公益行动等方面。积分记录通过 院坝宣传栏、村广播、莲花社区微信群 或 Q Q 群等渠道进行公示,居民有疑问 还可以自己查询、申诉和监督。公示无 异议后,汇总计入家庭积分账户。此 外,各村、社区每月还会对积分排名进 行公示,获得或扣去积分也会公示。

基层治理挑战催生"积分银行"

"长期以来,乡村治理的工作比较

文明行为加分 违规闹事扣分 积分可换物品

的

志愿

者

进

(奉民

平节县委宣传, 宣传 [

部积 供

分 图银

宣

奉节:"积分银行"让文明乡风吹进家家户户



'虚',村民各干各的,对村级事务漠不 关心,村民素质也跟不上,让基层干部 头疼不已。"奉节县委宣传部部长吴康 轩表示,归根结底,是基层农村治理结

"商场为吸引顾客消费而采取积分 办法,在银行存钱,会产生利息,也会有 纪念品。"吴康轩说,那农村为何不能效 仿,建设"积分银行"呢?如此一来,可 以将"问题"与"目标"对应,让无形的 "乡风"转化成了有值的"文明"。

构比较松散所导致。

去年初,奉节在全县390个村(社 区)建立新时代文明实践积分银行,把 宣讲学习、文明习惯、传统美德、遵纪守 法、公益行动等作为积分重要内容,各 村(社区)根据本地实际制定积分细则, 县财政每年拨款1744万元保障"积分 银行"的运行,不足部分由村(社区)集 体经济解决,激励群众自觉参与到基层 治理中来。

如何破解以前的治理难题,莲花社 区的实施细则上写得清楚明白:主动帮 助社区分忧,解决群众实际问题,可以 积2-10分;家庭成员不和睦,邻里不 团结、闹矛盾的扣3分、大操大办扣3 分,整"无事酒"扣5分,违反法律法规 被公安机关查处的扣10-40分。

奖惩方面,在全县积分排名前十的 家庭,可享受相应福利。而如果家庭账 户积分被扣减至一定程度,村(居)委会 可视情况暂停其家庭享受的有关待遇、 评优评先资格,直至整改达到规定分值 再予以恢复,并全村公示。

此外,莲花社区还组织了专门的清 洁、家庭教育、文体活动、健康指导和农 技帮扶小分队,以及垃圾分类特别志愿 小分队等。一年多来,社区志愿服务活 动开展得有声有色,志愿者队伍逐渐壮 大。

多重效果开始显现

通过一年多的试点和探索,"积分 银行"的效果开始显现。

一是群众开会变容易了。青莲镇 白家村党支部书记丁平安告诉记者,以 前组织群众开会常常是"马齐人不齐", 如今开会动员立竿见影,广播一喊群众 马上到。二是乡村环境变美丽了,乱扔 垃圾等行为明显少了。

不仅如此,公共事务也变成了"香 饽饽"。奉节采用"积分银行+志智脱 贫""积分银行+村务管理"等形式,在 各村、社区建立起1800余个管水协会、 管路协会、农产品销售协会、养殖互助 组等网格组织。

截至目前,奉节县"积分银行"已开 户15万余户,积分累计1600万余分, 初步实现了群众"聚得拢来"和"参与得 进来"。

"今年我们将加大检查、指导和通 报力度,用'倒扣分制'考核倒逼深入创 新、实践和探索。"吴康轩表示,该县将 持续丰富积分平台载体,进一步拓展文 明实践积分的价值和功能,让其在基层 社会治理中发挥更大作用。

"三色"工作制促信访办结提速提质

武隆区纪委监委办结率同比提高35.2%



本报讯 (记者 周尤)"交于你纪 委办理的有关'村民反映堡峰村村干部 弄虚作假骗取扶贫资金'的举报件马上 到期,请抓紧查办,及时上报调查情 况。"近日,武隆区火炉镇因临近信访问 题办结时间,被该区纪委监委发出"蓝 色卡",进行督办提醒。

为督促各单位严格按照时间节点, 高质量快查快办涉纪涉腐信访举报,武 隆区纪委监委建立"三色"信访提醒督 办工作机制,在办结时间和质量上,动 态跟踪、统计全区每个涉纪涉腐信访举 报案件办结情况。

所谓办结时间上的"三色"信访提 醒督办,就是对距办结期限10日未办 结的信访件,发放"蓝色卡"进行督办提 醒;对逾期1个月内未办结的信访件, 发放"黄色卡"以示警告,并督促承办单

位整改;对逾期1个月以上未办结的信 访件,发放"红色卡",由该区纪委监委 约谈属地主要领导。

而在办理质量上的"三色"信访提 醒督办,就是对化解矛盾效果好、举报 人表示满意、重复上访率低的涉纪涉腐 信访举报实行"蓝色销号";对办理结果 不佳、易导致重复越级上访的实行"黄 色警示",并要求属地单位分管领导参 与研究并制定落实防范措施;对因敷衍 了事导致重复越级上访造成不良影响 的,则实行"红色惩戒",除对承办单位 启动问责程序外,还要求属地单位主要 领导亲自督办。

据统计,今年1月至5月,该区纪委 监委自采取"三色"信访提醒督办工作 机制以来,累计办理群众来电、来信、来 访185件,办结102件,信访件同期办结 率同比提高35.2%。此外,涉及信访总 量同比下降39.8%、重复举报量同比下 降56.8%,群众满意率达85%以上。

2020年全市基层专武部长开训

本报讯 日前,2020年全市基层 专武部长轮训在市人民武装学院举行, 240 名乡镇街道专武部长将分两批接 受为期12天的封闭式培训。

重庆警备区动员局负责人介绍,此 次轮训由市委组织部和重庆警备区动 员局联合组织,是落实《军委国防动员 部基层人民武装部建设要则》精神和推 进全市专武干部训练考核工作的重要 举措,主要围绕思政教育、军事理论、业

务工作、基本技能、组织指挥、拓展学习 六个板块展开。

"这也是市人民武装学院成立以 来承办的首次培训。"市人民武装学院 负责人介绍,为实现首期培训"开门 红",学院邀请了军地知名专家教授共 同授课,增加"两会精神"、红岩精神 大数据智能化引领等拓展内容,构成 理论、实操、活动、拓展"四位一体"的 课程体系。

第35届重庆市青少年科技创新大赛闭幕

多项参赛作品涉及人工智能、物联网等前沿科技

本报讯 (记者 王丽)让老人行 走更稳健的智慧鞋垫、会变脸的机器 人、体温信息智能采集装置……这些脑 洞大开的创意来自第35届重庆市青少 年科技创新大赛。6月16日,重庆日 报记者从市科协获悉,第35届重庆市 青少年科技创新大赛已闭幕,本届大赛 中涌现了一批来源于生活的"高科技" 优秀作品。

大赛评委、西南大学人工智能学院 副院长段书凯介绍,与往年相比,今年 参赛选手的科技创新能力更加突出,多 项参赛作品涉及人工智能、物联网、数 据分析等前沿科技。

例如,忠县拔山中学校的高中生冯 鹏宇、杨俊逸、陈云超带来的《基于足态 监测的智慧鞋垫》项目,将智慧鞋垫与 手机连接,实时监测脚掌各个部位与鞋 垫的受力情况,通过分析步态,再结合

3D打印定制个性化鞋垫,行走不稳的 老人便可以通过鞋垫来配合步子走得 更稳健。

参赛选手还针对新冠肺炎疫情带 来了他们的新研究。重庆第四十九中 学校的高中生王森、霍泓羽带来的《疫 情防控体温信息智能采集装置》,针对 疫情防控需要设计了新的体温采集装 置,如果体温异常,该装置会及时地报 警,通过加入智能云台,自动跟踪人脸。 本次大赛由重庆市科协、市教委等

单位联合主办,分为区县选拔、网上申 报、初评筛选和终评答辩4个阶段,设 置了小学生科技创新项目、中学生科技 创新项目、青少年科技实践项目等6个 大类, 共收到1376项作品。最终, 本次 大赛共评选出一等奖246项,二等奖 429 项,三等奖687 项,优秀指导教师 213名,优秀组织单位44个。

我市加快推进一批重点交通项目建设

(上接1版)

大渡口区金家湾立交改 造工程年底竣工

6月15日,大渡口区金家湾立交 改造项目施工现场,摊铺机不间断地 吐着"碎石",压路机来来回回压实着 路面……

"这段是全线建设最快的路段,已 进入路面水稳层铺设阶段。"该项目负 责人赵晶表示,目前全线主体结构已完 成80%,正在进行人行地通道铺装,确 保年底通车目标实现。

金家湾立交改造工程项目是快速 路三纵线(陈庹路)与成渝扩能通道(金 建路)的相交节点,是一座枢纽立交。 改造工程将三纵线直行上跨金建路的 菱形立交改造为全互通立交,新建匝道 10条(近期实施9条)、桥梁4座(近期3 座)、人行天桥3座、新建车行地通道1 处、人行地通道1处,改造现状人行地 诵道1处。

"该立交桥改造工程投用后,将 强化大渡口区东西向和南北向交通 干道的联系,缓解成渝高速公路永川 至重庆主城区段交通拥堵,促进沿线 区域开发建设,大渡口区居民出行将 有更多选择。"市地产集团有关负责 人表示。

今年将启动渝武高速 拓宽改造工程

据了解,市地产集团今年还将启动 渝武高速金开至三溪口段拓宽改造。 该项目起于三溪口立交,止于金开大 道,含马鞍山大桥复线桥,全长13.9公

目前,渝武高速该路段车流量已经 饱和,节假日或车流高峰易出现拥堵。 此次拓宽工程,将现有的双向四车道扩 宽为双向八车道。

渝黔高速扩能项目正在全面建 设中,与其相连接的主要进城通道渝

黔复线高速连接道项目正加速推进。 渝黔复线高速连接道项目起于内 环快速路,止于忠兴立交,双向六车道, 全长10.7公里。"项目建成通车后,市 民驾车走扩能后的渝黔高速,可以直接 走渝黔复线高速连接道,在忠兴立交上 道,无需再绕行绕城高速。"市地产集团

一纵线北碚段等正加速推进

焊花飞溅,钢筋如林,塔吊旋 转 …… 6月15日,一纵线北碚段项目 三标段施工现场,工人们正开足马力抓 紧施工。

一纵线北碚段项目南起快速路-横线狮子岩立交,北至龙凤大道,道路 全长6.4公里。中铁十一局五公司-纵线北碚段项目经理张彪表示,项目土 石方工程已完成68%,关键节点工程 主线4号桥已完成箱梁主体结构施工, 龙凤溪立交结构工程已完成75%。

张彪称,为抢回失去的时间,项目 部根据作业面,适时加大人、材、机投 入,实行"人停机不停"轮班作业,确保 施工目标如期实现。

来自市地产集团消息称,茶惠大道 项目、城南立交二期工程项目、腾芳大 道西段项目等也将于年底前开建。

其中,茶惠大道项目起于茶园立 交,止于绕城高速,连接南岸区、巴南 区,双向六车道,是服务重庆东站的主 要交通要道,全长9.4公里。

城南立交二期工程项目,位于渝北 区,主要建设甘悦大道渝北段东出口与 机场南联络道之间的主线桥,以及甘悦 大道联系城南立交的相关匝道。

腾芳大道西段项目,位于两江新区 翠云片区,起于秋成大道,止于宝山路, 全长20.38公里,双向六车道。

此外,一纵线白彭路至小湾立交 段、白市驿隧道、六旗隧道、小南海长江 大桥、支坪长江大桥正加紧推进项目前 期工作。